

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXII - N° 20.147

COCHABAMBA, JUEVES 5 DE FEBRERO DE 2026

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Número Uno
PÁGINA 12

Conrado Moscoso

Está entre los 3 mejores del mundo tras ganar el Annual Lewis Drug Pro.

Mundo
PÁGINA 2

Amenaza nuclear

El Tratado Nuevo Start, entre Rusia y EEUU, expira hoy, JUEVES.

Doble Click!
PÁGINA 7

Jueves de Compadres

La celebración no es solo de Bolivia; también se la vive en otros países.



Manfred Reyes Villa asegura: ¡Estamos habilitados!

El alcalde y candidato difundió ayer en sus redes sociales que continuará en la carrera electoral después que el TED desestimó una demanda en su contra. **Pág. 4**

Adultos mayores deben pagar Bs 2 en el transporte

La Dirección de Movilidad Urbana indicó que un estudio técnico determinó que los mayores de 65 años tienen una tarifa diferenciada en Cercado. **Pág. 6**

ADEMÁS

Seguridad
Boxeador que dejó en coma a un adolescente está prófugo
-Pág. 5-

Metropolitana
Reubicarán a 376 familias afectadas por los deslizamientos
-Pág. 6-

Choferes piden reparar vehículos dañados por gasolina de mala calidad

Molestia. Los transportistas de La Paz, Oruro y Santa Cruz protestaron por la gasolina deficiente. YPFB anunció cambios en las mezclas de etanol y gasolina. **Pág. 8**

INTERÉS



El “oro blanco” del Salar de Uyuni. Una misión de la Unión Europea (UE) recorrió ayer las instalaciones de Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB), en Potosí, para evaluar acuerdos de cooperación con Bolivia. **Pág. 8**

FOTO: EMBAJADA DE ALEMANIA

Caso “maletas”: Video capta a juez Zeballos y funcionario de Aduana

Policía. Zokol dice que se enteraron siete días después de la llegada de las valijas.

Las imágenes muestran al juez detenido por este caso conversando con el encargado de divisas del aeropuerto de Viru Viru, el 30 de noviembre, cuando retiran el equipaje. **Pág. 3**



El fin del tratado para reducir armas estratégicas amenaza con una nueva carrera nuclear

Consecuencia. Ya no existen límites máximos para los arsenales nucleares estratégicos de las dos mayores potencias militares del mundo.

.....
BERLÍN/MOSCÚ
Deutsche Welle y Xinhua

Hoy expira el Tratado Nuevo Start o Start III, entre Rusia y Estados Unidos. Incluso el papa León XIV instó a ambas partes a prorrogar este tratado, que limita el armamento nuclear.

El Tratado de Reducción de Armas Estratégicas (Start por sus siglas en inglés) se refiere a las armas nucleares de largo alcance de EEUU y Rusia.

El presidente ruso, Vladimir Putin, quería una prórroga de un año para renegociar el tratado. Si bien inicialmente, en septiembre de 2025, el presidente estadounidense, Donald Trump, calificó la propuesta de Putin como "una buena idea", no la llevó a cabo.

Ese entonces, ambos líderes mantenían una relación particularmente buena, a expensas de Ucrania.

Pero Trump parece haber cambiado de opinión. En una entrevista con el *New York Times*, dijo sobre el tratado: "Cuando expira, expira. Simplemente haremos un mejor acuerdo". Con esto, quería decir que la potencia nuclear China también debería ser incluida.

El New Start de 2010 limi-



Los presidentes de EEUU y de Rusia, luego de firmar del Start III, en Praga, en 2010. PFR

Rusia asume que no hay más restricciones

El Ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia indicó ayer que asume que las partes del Nuevo Tratado de Reducción de Armas Estratégicas (Nuevo Start) entre ese país y EEUU ya no están sujetas a ninguna obligación en el contexto del acuerdo.

El ministerio dijo que Rusia no ha recibido una respuesta oficial formal de EEUU a la iniciativa rusa de extender la restricción voluntaria sobre los límites de armas nucleares más allá del vencimiento del tratado el 5 de febrero.

Clan del Golfo suspende diálogos de paz tras reunión entre Petro y Trump

Colombia. El grupo criminal acusa al presidente colombiano de haber dado información crucial a su par de EEUU.

.....
BOGOTÁ
France 24

El Clan del Golfo anunció este miércoles 4 de febrero que suspenderá "provisionalmente" sus acercamientos de paz con el Gobierno colombiano luego de que el Ejecutivo de Gustavo Petro presuntamente

te entregara a Estados Unidos información de su máxima cabecilla, Jóbanis de Jesús Ávila, alias 'Chiquito Malo'.

"Si la información de los medios es cierta, esto sería un atentado contra la buena fe y los compromisos de Doha (donde se adelantan las conversaciones)", escribió el Clan del Golfo



Efectivos del Clan del Golfo, en imágenes de archivo.

CLAN DEL GOLFO

Israel admite que en Gaza murieron más de 70.000 palestinos

.....
TEL AVIV/UPSALA
Deutsche Welle

Tras años de disputas sobre el número de víctimas reportadas por las autoridades sanitarias de la Franja de Gaza desde el estallido de las hostilidades, en octubre de 2023, las Fuerzas de Defensa de Israel (FDI) informaron que ahora coinciden con las estimaciones de que 71.000 palestinos han sido asesinados.

Durante mucho tiempo, las cifras del Ministerio de Sanidad de Gaza fueron

consideradas por observadores internacionales un reflejo confiable de la cifra de víctimas palestinas.

Por eso, la aceptación de las FDI de las cifras de dicho ministerio no sorprende, dice a DW Therese Pettersson, investigadora del Programa de Datos sobre Conflictos de Uppsala (UCDP), de la Universidad de Uppsala, Suecia.

Entre los grupos de monitoreo, los datos de víctimas de la UCDP se encuentran en el extremo conservador de las estimaciones de víctimas

Extremistas matan a más de 100 personas en aldeas de Nigeria

.....
ABUJA, NIGERIA
Deutsche Welle

Extremistas armados atacaron dos aldeas en el oeste de Nigeria durante la noche, según informaron ayer un legislador y varios médicos, causando la muerte de al menos 162 personas en uno de los ataques más mortíferos de este tipo en los últimos meses.

Los ataques tuvieron como objetivo las aldeas de Woro y Nuku, en el estado de Kwara, según informó a

la agencia AP Mohammed Omar Bio, miembro del Parlamento que representa a la zona.

Añadió que los ataques fueron perpetrados por Lakurawa, grupo armado islamista afiliado al autodenominado "Estado Islámico".

Los lugareños aún no establecieron el motivo del ataque, pero creen que los atacantes podía ser presuntos yihadistas. "Iban en motocicletas y coreaban lo que parecían términos yihadistas mientras atacaban", dijeron.

ensucuenta de la plataforma X, en la que se hace llamar Ejército Gaitanista de Colombia (EGC).

En una serie de publicaciones, el grupo armado al margen de la ley acusó al presidente Petro de anteponer "intereses personales sobre el bien mayor, que es la paz en los territorios".

El Gobierno de Petro mantiene desde septiembre de 2025 una mesa de diálogos con el Clan del Golfo en Doha, con el acompañamiento de Qatar, España, Noruega y Suiza.

Funcionarios del Gobierno colombiano y Petro han detallado que la lucha contra el narcotráfico fue un tema prioritario en el encuentro bilateral del martes con Donald Trump.

El ministro de Defensa de

Colombia, Pedro Sánchez Suárez, quien compareció ante varios medios de comunicación ayer, reveló que Trump planteó la necesidad de atacar al líder del Clan del Golfo, al margen de los acercamientos de paz.

Sánchez explicó que Colombia y EEUU asumieron compromisos conjuntos para golpear a los carteles de narcotráfico y a los grupos armados ilegales.

Una emisora publicó un documento en inglés que habría sido entregado a la Casa Blanca con los nombres de tres líderes guerrilleros y del narcotráfico en los que se concentrarán las acciones en los próximos dos meses.

Caso “maletas”: videos revelan contacto entre juez, Rojas y empleados de Aduana

Dificultad. El jefe de la Policía dijo que conoció el caso después de siete días y que en ese tiempo las valijas “atravesaron el mundo”.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Imágenes captadas por las cámaras de seguridad de la terminal aérea de Viru Viru, en Santa Cruz, muestran al juez Hebert Zeballos (ahora con detención preventiva), a un exfuncionario de la Aduana y a la exdiputada Laura Rojas (con detención preventiva) juntos, el 30 de noviembre de 2025, día en que fueron retiradas las 32 maletas, cuyo destino se desconoce y la Policía y Fiscalía siguen investigando.

El exfuncionario de la Aduana fue identificado como Álvaro B. y, en sus declaraciones, dijo desconocer la internación del equipaje.

Si embargo, en las imágenes difundidas por la red DTV se ve al exfuncionario conver-

SUMAN DETENIDOS

Los involucrados en el caso “maletas”

Hasta la semana pasada, entre los implicados en el caso figuraban: La exdiputada Laura Rojas, con detención preventiva. El juez Herbert Zeballos, socio de la empresa de seguridad que administraba el galpón donde se halló la droga, con detención preventiva. Un guardia de seguridad, con detención preventiva.

Una socia de Zeballos, con detención domiciliaria. Un socio vinculado con la empresa y un representante legal aprehendidos. Además, cinco funcionarios de la Aduana en Viru Viru fueron destituidos.



Captura de pantalla del video de Viru Viru, el juez Zeballos y un funcionario de Aduana. RRSS

sar amigablemente e, incluso, sonreír con el juez, quien le presenta a Estefanía Tufiño.

Hasta el momento se desconoce el contenido y el destino de las 32 maletas. El comandante general de la Policía, Mirko Sokol, reveló que esa institución conoció el “caso maletas” siete días des-

pués de haber ocurrido el hecho y afirmó que en ese tiempo “crítico” las valijas que ingresaron al país desde Estados Unidos sin ningún tipo de control ya pudieron haber “atravesado el mundo”.

Revelaciones

Tufiño aparece junto a Rojas

cuando fue a declarar a la Fiscalía y antes de su detención. También conversando por celular o en un ademán de hacer escuchar a su interlocutor la conversación del juez con el exfuncionario.

Ante la Fiscalía, el exfuncionario de la Aduana confirmó que se encontraba tra-

jando ese 30 de noviembre, día que fueron retiradas las maletas con uso del pasaporte diplomático de la exdiputada Laura Rojas y sin requisas aduaneras.

Según su versión, no vio, no recibió ni tuvo contacto con el equipaje, y aseguró que sus funciones estaban relacionadas con el control de divisas y no con la revisión de equipajes ni con los escáneres, de acuerdo a lo revelado por DTV.

Al respecto, Joadel Bravo, abogado defensor del funcionario, sostuvo que el encuentro registrado no implica una vinculación con el caso y que solo hubo un saludo efusivo entre dos personas y que espera que el se explique dónde hay una implicación o la entrega de algún objeto o dinero, según reporte de Unitel.

“Mi cliente saluda al juez de manera efusiva, porque hacía mucho tiempo que no se encontraban. ¿Y de dónde se conocen? Mi cliente era del Consejo de la Judicatura, trabajó ahí tres años (...) Y al trabajar en el mismo predio, ahí se conocieron, nunca tuvo ningún proceso en contra o a favor”, expresó Bravo a la prensa.

El exsenador Leonardo Loza postula a la gobernación de Cochabamba

Mejoras. El político es cercano al expresidente Evo Morales y es apoyado por la agrupación Alianza Unidos por los Pueblos.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El exsenador Leonardo Loza postula como candidato a gobernador de Cochabamba.

En su presentación, el martes, pidió unidad a las organizaciones sociales del departamento y evocó a su mentor Evo Morales.

“Bajo la guía de nuestro hermano presidente Evo Morales, asumimos esta responsabilidad, este reto de encarar, y estoy seguro, Cochabamba no se va a equivocar y trabajaremos por todos y por todas”, manifestó Loza en conferencia de prensa.

Agradeció la confianza de las organizaciones sociales para postularlo. “Humble, asumimos este reto con bastante humildad, con bastante cariño, con bastante aprecio a nuestro departamen-

to de Cochabamba”, señaló. Enfatizó su pedido de unidad entre las organizaciones sociales, como el Trópico de Cochabamba, las Bartolinias, mineros, transportistas, comerciantes, juventud, magisterio y sector salud.

“Respetaremos siempre la estructura orgánica de la cual soy el fruto o el hijo del sector orgánico, de la estructura orgánica”, afirmó.

Loza ya participó de actos proselitistas con la Alianza Unidad Por los Pueblos (AUPP).

Otros candidatos que provienen del MAS y que participan con la misma alianza que Loza, son el candidato a la Gobernación de La Paz por la A-UPP es Demetrio Villca Ordóñez, mientras que Isaac Fernández es el postulante a la Alcaldía paceña.

Otro personaje que pre-



Leonardo Loza, ahora candidato a la Gobernación. RRSS

tende volver a la palestra política por la A-UPP es el exdiputado y expresidente de la Cámara Baja Sergio Choque, quien postula a la Alcaldía de El Alto. En Santa Cruz, la A-UPP tiene como candidato a la Alcaldía de esa capital a

Orlando Peña Balderrama, quien estuvo vinculado a las filas del masismo.

En Beni, Mario Alberto Almeida Salas busca hacerse de la Gobernación. En el caso de Pando, solamente tiene un candidato habilitado.

Rodrigo Paz dice que de afuera ven a Bolivia “como un milagro”

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente del Estado, Rodrigo Paz, se refirió a los logros económicos obtenidos en casi tres meses de gestión y dijo que lejos de las fronteras hablan de un “milagro boliviano” que llama la atención por la estabilización de la economía.

“Yo he estado en Panamá y no sé si nos damos cuenta, pero afuera nos ven como un milagro (...), hemos logrado objetivos extraordinarios como país, no solo que hemos estabilizado el dólar, (sino que) el Banco Central ya no es la caja chica de Gobierno, hemos generado superávit (fiscal)”, afirmó Paz Pereira.

A principios de año, una movilización nacional con bloqueos de caminos bajo el liderazgo de la Central Obrera Boliviana (COB), obligó al Gobierno de Paz Pereira a abrogar el Decreto Supremo 5503 que los

trabajadores consideraron que atentaba contra la soberanía de Bolivia y entregaba los recursos naturales a empresas extranjeras.

Superávit

El anterior lunes, el ministro de Economía y Finanzas Públicas, José Gabriel Espinoza, dijo que en el mes de enero, Bolivia logró un superávit económico, como no había ocurrido en los últimos meses.

“Les quiero decir una cosa, cuando en Panamá me preguntaban de esta situación, yo les decía: en Bolivia tenemos una gran ventaja y que espero que las instituciones, tanto públicas como cívicas, entiendan, que la estabilidad es un bien público”, dijo Paz.

En Tarija, el primer mandatario destacó la devolución de dólares por parte del Banco Central de Bolivia (BCB), la mejora de la calificación del riesgo país (que ahora se sitúa por debajo de los 500 puntos) y el incremento en las exportaciones.

El TED Cochabamba habilita a Reyes Villa como candidato a la alcaldía

Violencia. Ayer, mientras el TED sesionaba, en puertas de la institución se generó violencia entre seguidores de APB-Súmate y NGP.

READACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

El Tribunal Electoral Departamental (TED), a través de una determinación asumida en Sala Plena, ratificó la habilitación plena de Manfred Reyes Villa como candidato a la Alcaldía de Cercado, confirmando que cumple con todos los requisitos establecidos por la normativa electoral vigente, según una nota de prensa de APB-Súmate.

El candidato a primer concejal por APB-Súmate, Mauricio Noya, señaló que el TED actuó en estricto cumplimiento de la ley y reafirmó la legalidad de la postulación de Reyes Villa.

Noya indicó que los cuestionamientos presentados en contra del candidato respon-

INHABILITADOS

Publicarán lista de ciudadanos

Hoy el Tribunal Supremo Electoral (TSE) debe publicar la lista de todos los ciudadanos que fueron inhabilitados de participar de las elecciones subnacionales de marzo. Los tribunales electorales departamentales ya remitieron sus listas para que se publiquen en una sola entrega.

El calendario electoral recoge como actividad 41 la "Publicación de la lista de ciudadanos inhabilitados en el portal web del Órgano Electoral Plurinacional por los Serecís departamentales y en el sistema de consulta.



Enfrentamientos entre seguidores del Manfred Reyes Villa y NGP, ayer. JOSE ROCHA

den a intereses políticos sin sustento jurídico, según la nota de prensa.

Violencia

En horas de la tarde y noche de ayer, Mientras la Sala Plena del TED de Cochabamba

sesionaba para analizar la demanda de inhabilitación de candidatos, en puertas de la institución aumentaba la tensión por los amagos de enfrentamiento entre seguidores de APB-Súmate contra militantes de otras fuerzas políticas como Nueva Generación Patriótica (NGP).

Videos que circulan en redes sociales muestran a seguidores de ambos bandos lanzar petardos en plena avenida Simón López, donde está el TED, además de gritos e insultos.

La demanda de inhabilitación contra Reyes Villa fue interpuesta bajo el argumento de que su postulación vulnera límites constitucionales sobre reelección, con referencia a criterios establecidos por la Constitución y sentencias constitucionales recientes.

Peleas

Los seguidores de APB-Súmate instalaron ayer en la mañana una vigilia en puertas del TED, en rechazo a los hechos ocurridos el día anterior, cuando militantes y simpatizantes de Libre y de NGP instalaron una vigilia, ante el anuncio de que la Sala Plena analizaría el recurso que pide inhabilitar al candidato a la alcaldía de por esa agrupación, Manfred Reyes Villa.

Uno de los transeúntes que buscaba refugio en un comercio cercano relató a un canal de TV, "se vivieron momentos de mucho miedo. Empezaron a reventar petardos cerca de la gente", relató.

Militantes de APB-Súmate denunciaron que el martes se produjeron acciones que afectaron el normal funcionamiento del órgano electoral.

Hoy a las 23:59 vence plazo para sustituir candidatos; mañana publicarán listas

Límites. No se habilitarán nuevas fechas para sustituciones. Mañana el Órgano Electoral presentará un informe oficial.



El presidente del TSE, Gustavo Ávila. TSE

mo momento en sus listas.

No hay más plazo

La autoridad aclaró que una vez cumplido este plazo no se habilitarán nuevas fechas para sustituciones. Asimismo, anunció que el viernes el TSE presentará un informe oficial con el detalle de los candidatos que fueron reemplazados dentro del tiempo establecido.

Ávila también informó que el órgano electoral recibió más de 900 apelaciones, además de recursos extraordinarios vinculados principalmente a postulaciones a alcaldías en distintos municipios del país, los cuales se encuentran en proceso de revisión conforme a la normativa vigente.

El TSE reiteró que el cumplimiento de los plazos es obligatorio.

país. La información fue brindada por el presidente del ente electoral, Gustavo Ávila, quien precisó que a nivel nacional la cifra de candidatos inhabilitados alcanza aproximadamente a 26.000 postulantes, situación que obligó a las organizaciones políticas a realizar ajustes de últi-



El diputado Manolo Rojas, del PDC. CDEPB

Piden ampliar a exfuncionarios 60 días más de arraigo

Normativa. El objetivo de la norma es evitar que las exautoridades de la gestión de Luis Arce abandonen el país.

REDACCIÓN CENTRAL

Los Tiempos

La Comisión de Justicia Plural de la Cámara de Diputados de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) agiliza el trámite de un proyecto de ley que

busca ampliar el arraigo por 60 días adicionales. El objetivo de la norma es evitar que las exautoridades de la gestión de Luis Arce abandonen el país tras la conclusión de su mandato.

El presidente de dicha instancia, Manolo Rojas,

informó que se solicitará que el tratamiento del proyecto sea "por tiempo y materia", para asegurar su pronta promulgación, según ABI.

Vencimiento

De acuerdo con la Ley 1352, el plazo actual es de tres meses en los que se restringe la salida del país a exautoridades; dicho plazo vence este 14 de febrero. No obstante, el diputado del PDC señaló la urgencia de extender este periodo.

"Vamos a apresurarnos para tener la ley vigente antes del 14 de febrero", anunció el legislador oficialista.

Por su parte, la diputada de la alianza Unidad, Patricia Ballivián, denunció el fin de semana pasado que al menos 38 exfuncionarios de la anterior administración ya habrían abandonado el territorio nacional sin cumplir el plazo establecido.

Entre ellos, mencionó a exviceministros, exdirectores, 18 exdiputados, cinco exsenadores, un magistrado y otros colaboradores de alto rango de la anterior administración gubernamental.

Buscan al agresor que dejó en coma a adolescente tras boxeo

Pesquisa. La Fiscalía investiga el caso por indicios de apuestas ilegales, reclutamiento para pelear sin permiso y fuga del agresor

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía de Santa Cruz emitió una orden de aprehensión contra Pablo Mendoza, de 25 años, señalado como el presunto responsable de agredir a un adolescente de 15 años durante una práctica de boxeo tipo sparring, hecho que dejó al menor en estado de coma y actualmente internado en terapia intensiva en Santa Cruz.

La información fue confirmada a Red Uno por Pedro Javier Calcina Cuéllar, abogado defensor de la víctima, quien indicó que la determinación se tomó luego de revisar el expediente en dependencias del Ministerio Público.

“Se ha verificado que ya existe una orden de aprehensión para el señor Pablo Mendoza.

Es la persona que se observa en los videos difundidos en redes sociales donde están realizando el sparring”, señaló el jurista.

Según Calcina, las imágenes muestran que el adolescente se encontraba en evidente desventaja física y que, pese a ello, continuaron los golpes.

La investigación, que ya está en manos de la fiscalía, se centra en tres puntos alarmantes que agravan la situación jurídica de los involucrados, según Red Uno:

Apuestas Ilegales, testigos presenciales habrían asegurado que el evento del día de la tragedia contaba con cruce de apuestas monetarias, lo que transforma la práctica deportiva en un delito penal.

Reclutamiento sin consentimiento, el entrenador es acusado de llevar a menores de edad



Captura de pantalla del video de la pelea. RSS

a combatir contra adultos sin el permiso de sus padres y bajo engaños.

Abandono y fuga, mientras el menor permanece en terapia intensiva, el hombre que

boxeo contra él ese día se encuentra prófugo. Los familiares del entrenador, por su parte, han cortado comunicación con los padres de la víctima.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579

Capitolio
Donal

SEGURIDAD

La Fiscalía allana el Senasag de Santa Cruz por narcotráfico

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía y la Policía allanaron ayer los predios del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag) en Santa Cruz, en el marco de la investigación a una empresa exportadora de madera vinculada a un cargamento de droga enviado desde Bolivia e incautado en Chile.

“Se ha allanado la oficina de Senasag, donde hemos obtenido información referente a la empresa que estaba exportando madera a Chile”, informó el fiscal José Luis Porras.

El operativo se llevó a cabo en el Senasag ubicado en el edificio de la Cámara de Exportadores (Cadex). Se secuestró documentación relacionada con la empresa encargada de la exportación de madera y se solicitó información adicional.

El caso

En noviembre de 2025, se incautó un contenedor con aproximadamente 19,5 toneladas de madera proveniente de Bolivia en la zona portuaria de Arica, Chile.

Los peritos confirmaron que la carga contenía cerca de 700 kilos de clorhidrato de cocaína impregnados en la madera. Según las investigaciones preliminares, la carga tenía como destino final España, pero fue interceptada.

El fiscal Porras explicó ayer que la información obtenida del Senasag será analizada y que se citará a declarar a más personas, entre ellas el chofer del camión que transportó la madera hacia Chile.

El fiscal recordó que ya existe un detenido por este caso, el encargado de la exportación, quien está recluido desde el 31 de diciembre de 2025 en el penal de Palmasola, en Santa Cruz.



Las casas derrumbadas en la OTB Nuevo Amanecer. CARLOS LÓPEZ



Las casas que colapsaron en Santa Bárbara. NELSON RAMOS

Definen reubicar a 376 familias damnificadas por los deslizamientos

Gestiones. La Alcaldía de Cochabamba avanza en el proceso de dotación de terrenos para familias damnificadas por deslizamientos. El primer predio, en Uspha Uspha, está en etapa de subdivisión

viviendas a causa de emergencias geológicas.

El director de Bienes Municipales, Wilson Espinoza, informó que el municipio ya cuenta con la documentación notarial para la subdivisión del terreno, lo que permitirá la generación de 91 lotes con una superficie aproximada de 200 metros cuadrados cada uno.

“Ya se tiene el predio, se han realizado la socialización correspondiente. Una vez que se protocolice la subdivisión y se obtengan los folios reales individuales, se tramitará la transferencia a título

gratuito”, explicó Espinoza.

Una vez aprobada la ley municipal de enajenación, la documentación deberá ser remitida a la Asamblea Legislativa Plurinacional, instancia que debe autorizar la transferencia definitiva de los terrenos a los afectados.

El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR), Deniss Rosales, afirmó, que en paralelo a la reubicación, el municipio ejecutó obras de mitigación, como la construcción de desagües pluviales y rompemuelles, con el fin de reducir el ingreso de aguas superficiales a las zonas afectadas.

Mientras tanto, los vecinos de una de las zonas afectadas, la OTB Nuevo Amanecer, pidieron a la Alcaldía de Cochabamba cumplir con la reubicación puesto que hay temor de abandonar sus casas y perder todo. “Tienen que ver lugares donde serán trasladados los vecinos, espacios dignos acordes a la necesidad, porque estas casas caídas siguen pagando impuestos, es lo absurdo, pierden y siguen pagando, pedimos que la Alcaldía cumpla con la reubicación”, afirmó la presidenta de la OTB.

Fijan en Bs 2 el pasaje para los adultos mayores en todas las modalidades

Dato. La Alcaldía informó que realizarán controles, además habilitaron la línea gratuita 151 para denuncia por cobros indebidos

cundaria y universitarios, Bs 1 para estudiantes de primaria y Bs 2 para personas con discapacidad.

Asimismo, se establecieron mecanismos de control y sanción para garantizar el cumplimiento de la tarifa solidaria. Los usuarios pueden denunciar cobros excesivos o incumplimientos mediante el número gratuito 151.

La Dirección de Movilidad Urbana informó que realizarán controles constantes para verificar que se respete estos montos y que no exista abuso por parte de ningún conductor.

La dirección también anunció que se llevará a cabo una socialización en unidades educativas, mercados y zonas de alta demanda, para informar a los usuarios sobre la nueva tarifa provisional en el municipio.



El control de los pasajes en el transporte. HERNAN ANDIA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Dirección de Movilidad Urbana de Cochabamba reiteró que de manera provisional las personas de la tercera edad deberán pagar Bs 2 por viaje en todas las modalidades del transporte público en Cercado. Esta medida se

establece a partir del estudio actualizado de costos para la determinación de tarifas solidarias, cumpliendo con la resolución de la Sala del Tribunal de Garantías.

La escala tarifaria provisional vigente es la siguiente: Bs 2 para adultos mayores, Bs 3 para adultos en general, Bs 2 para estudiantes de se-



La entrega del desayuno escolar, ayer. HERNAN ANDIA

Inician la entrega del desayuno a 162 mil estudiantes

Dato. El alcalde Manfred Reyes Villa se comprometió a mejorar el valor nutritivo de las raciones para los estudiantes

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Más de 162.000 estudiantes de 388 unidades educativas del municipio de Cercado se beneficiarán con el Desayuno Complementario Escolar, gracias a la alimenta-

ción nutritiva, contribuyendo al rendimiento académico y al bienestar de la niñez cochabambina durante la gestión 2026, según una nota de prensa.

El alcalde Manfred Reyes Villa dio inicio oficial a la dotación del Desayuno Comple-

mentario Escolar en el municipio de Cercado, durante el acto realizado en la U.E. Buenas Nuevas A y B en la zona sur de la ciudad, la autoridad municipal destacó que Cochabamba fue la primera ciudad del país en implementar el desayuno escolar en 1994, sentando un precedente que hoy se replica a nivel nacional.

“En 1994, en este mismo establecimiento, Cochabamba fue la primera ciudad en dar el desayuno escolar, y hoy este beneficio llega a todo el país”, recordó.

El programa beneficiará a más de 162.000 niños y niñas de 388 unidades educativas, quienes recibirán un desayuno con alto valor nutritivo, diseñado para mejorar la atención, el rendimiento académico y el desarrollo físico de los estudiantes.

“Esto ayuda a que los estudiantes tengan un mejor desempeño y mayor atención por su alto valor nutritivo. Estamos convencidos de que la educación es el pilar fundamental del desarrollo”, afirmó el Alcalde.

Reyes Villa garantizó la continuidad y mejora del programa, resaltando la inversión municipal.

Carnaval. El Jueves de Compadres, una tradición que no es exclusiva de Bolivia



El Jueves de Compadres en el mercado Calatayud de Cochabamba, en 2025. JAMES

NORMAN CHINCHILLA
Los Tiempos

La fiesta del Jueves de Compadres que se celebra hoy no es exclusiva de Bolivia; también se la vive en otros países andinos de Sudamérica, como puede constatarse en publicaciones de sitios digitales.

“La fiesta de Compadres nace a través de la celebración de Comadres que se celebra el jueves previo al Carnaval (...). Esta celebración, en Bolivia proviene del departamento de Tarija,

donde es una tradición realizar festejos en ese día.

Un texto publicado en 2013 en el diario digital de la Fundación para la Investigación Estratégica en Bolivia (PIEB), indicaba que “los Jueves de Compadres (...) que se celebran en Tarija, en representación de la amistad y picardía sexual, se expandieron a escala nacional, y no es extraño ver cómo esta tradición es asumida en los festejos de ciudades importantes como La Paz, Cochabamba o Santa Cruz, afirma el investigador tarijeño Carlos Vacaflores”.

“En Bolivia la fiesta originalmente estaba dirigida a los que se nombraba como compadres, es decir a la persona que es padrino para su hijo o hija. Sin embargo, se ha extendido a todo tipo de amistades”, señala Micaela Sanjines Ordóñez en un artículo publicado en el sitio bolivia.com, el año 2023.

EN PERÚ Y ARGENTINA

Celebrado una semana antes del Jueves de Comadres, el de Compadres es, “en los Andes (una fiesta para agasajar a esos) personajes muy queridos

Fiesta. Desde Ecuador, hasta el norte de Chile y Argentina esta celebración está marcada por el sincretismo entre prácticas ancestrales europeas, andinas y católicas.

y apreciados en el seno de una familia. Representan una segunda paternidad y se van incrementando en los momentos más importantes como el bautizo, comunión, graduación, o matrimonio.

Por ello se escoge de entre los amigos o la familia a los más cercanos porque con ellos se ha de convivir como reclama el Aylu (comunidad) y el Ayni (recíprocidad)”, señalaba el periodista peruano Manoel Obando, en un artículo aparecido el año pasado en el sitio Infobae.

En el Perú, este jueves es festivo en los departamentos de Ayacucho, Apurímac, Cusco y Junín, añade el artículo de Obando.

En Argentina, “El Jueves de Compadres es una de las fechas más esperadas por los jujeños que lo celebran con el fin de reforzar los lazos entre familias”, refiere un artículo publicado en el sitio jujuymomento.com, hace cuatro años.

“Es una festividad de origen celta que se celebraba para provocar noviazgos entre las poblaciones más jóvenes y se festejaba 60 días antes del domingo de resurrección”, añade ese texto, citando al maestro rural jujeño, Carlos “Guri” Matorras.

“En Jujuy se acostumbra a que los compadres se reúnan a compartir un almuerzo, tomar chicha y cantar coplas.”, agrega el profesor.

EN TARIJA

“Varias ciudades (de Bolivia) comenzaron asumir la tradición de Compadres, tradicional del carnaval chapaco, como también fue asumido en Tarija el tradicional “martes de ch’alla”, constata el artículo de PIEB.

En la ciudad de Tarija, los varones tienen un “campo de los compadres”, donde arranca la fiesta ese día.

En Cochabamba, la celebración ocurre de manera tradicional en los mercados, y se extiende con variaciones más discretas a las oficinas, donde las mujeres agasajan a sus compañeros de trabajo. Gentileza que será retribuida en una semana.



Ley. Municipio de La Paz declara 2026 como Año de Reivindicación del Pepino

LA PAZ
Visión 360

Una reciente ley del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz declara 2026 como el Año de la Reivindicación del Pepino, personaje histórico tradicional y símbolo central del Carnaval paceño.

La norma fue aprobada por unanimidad por el Concejo Municipal, gracias a las gestiones del concejal Javier Escalier. La ley tiene como objetivo fortalecer su protección, promoción y defensa frente a usos indebidos o apropiaciones culturales, como las regis-

tradas en actividades realizadas fuera del país.

Escalera explicó que la ley responde a una necesidad histórica y cultural de reafirmar la identidad paceña. “El Pepino no es solo un disfraz carnavalesco, es memoria, es historia viva y es parte de lo que somos como ciudad. Esta ley busca decir con claridad que el Pepino es paceño y boliviano”, afirmó.

La ley establece que el Órgano Ejecutivo Municipal deberá impulsar acciones de salvaguardia y promoción del personaje, reforzando la identidad cultural local, visibilizando los problemas de apropiación indebida y movilizando a la sociedad en torno al Pepino.

El concejal recordó que el Pepino fue declarado Patrimonio Cultural Inmaterial del municipio de La Paz en 2015, pero que en los últimos años surgieron controversias por su presencia en actividades culturales fuera del país sin el debido reconocimiento de su origen paceño.

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

CARTELERA
DEL JUEVES 05 AL MARTES 10 DE FEBRERO

| 2D - DOBLADA | 2D - DOBLADA |
|---|--|
| 11:20 13:30 15:40 17:50 20:00 22:10 | 11:40 13:35 15:30 17:25 19:20 21:15 |
| ¡AYUDA! 2D - DOBLADA 16:45 - 19:10 - 21:35 | EL DÍA DEL FIN DEL MUNDO 2D - DOBLADA 17:00 - 19:45 - 22:30 |
| luna nueva 2D - DOBLADA 16:45 - 19:10 - 21:35 | Stray Ride 2D - SUBTITULADA SÓLO EN CINES |
| Stray Ride 2D - SUBTITULADA SÓLO EN CINES | MOON 2D - DOBLADA 11:50 - 13:45 - 17:35 |
| Avatar: El Camino 2D - DOBLADA 11:30-15:00-18:30-22:00 | Zootopia 2 2D - DOBLADA 11:00 - 13:00 - 15:00 |
| EL TEMPLO DE LOS HUEVOS 2D - DOBLADA 15:40 - 19:30 - 21:25 | EL ENCANTO 2D - DOBLADA 15:40 - 19:30 - 21:25 |
| PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE | |

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo

P212023179

Ante las protestas por la “mala calidad”, YPFB reducirá la mezcla entre gasolina y etanol

Protestas. Los choferes de La Paz piden el resarcimiento de daños y dieron 24 horas. En Oruro, la Policía gasificó a los manifestantes

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos y agencias

Ante los reclamos de los choferes afectados por la “mala calidad” de la gasolina, el presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Yussef Akly, afirmó ayer que la estatal reducirá la mezcla entre gasolina y etanol con la finalidad de dejar limpios los tanques en los que se detectó “producto residual” que afectó la calidad del combustible importado.

Los transportistas denuncian daños en sus motores debido a la acumulación de carbonilla por la mala calidad de los combustibles.

Según la explicación que les dan los mecánicos, la carbonilla es una sedimentación sólida compuesta por residuos de carbono que se producen cuando el combustible no se quema de manera adecuada. Con el tiempo este residuo se adhiere al motor, válvulas, cilindros, filtros y otras partes del motorizado.

Las protestas de los choferes se focalizaron ayer en La Paz, Oruro y Santa Cruz. Los mototaxistas bloquearon ayer el ingreso a Montero por la “mala calidad” del combustible que ahora se vende más ca-



Protesta de los mototaxistas en Montero por la “mala calidad” del combustible. RSS

ro por el fin de la subvención.

“Compañeros están un poquito molestos, porque realmente la gasolina está dañando rotundamente sus motores. Hay personas que le están destapando dos veces a la semana y son Bs 300 y 400”, dijo a Unitel el dirigente Yimmy Valdez. Ante esta situación el presidente de YPFB dijo: “Vamos a reducir la mezcla a nivel mínimo hasta que se pueda hacer esa limpieza del tanque”, detalló el presidente de la estatal petrolera.

Choferes gastan Bs 12 mil en las reparaciones

Los choferes de La Paz dieron ayer 24 horas al Gobierno para que los vehículos dañados de sus afiliados, por la denuncia de “mala calidad de combustible”, sean resarcidos. Los transportistas afirman que gastaron al

menos hasta Bs 12.000 en reparaciones. “Estamos exigiendo el resarcimiento de todos los vehículos que han sido dañados por la mala calidad de gasolina”, dijo el dirigente, Santos Escalante.

Misión de la Unión Europea visita YLB en Uyuni para brindar apoyo técnico

Cooperación. La representación explora posibles áreas de cooperación técnica y financiera en Bolivia

REDACCIÓN CENTRAL
Abi y agencias

Con miras a explorar la cooperación técnica y financiera respecto al litio, una comisión de la Unión Europea visitó a Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB) en el salar de Uyuni, informó la empresa estatal



La Misión de la UE en YLB, en el Salar de Uyuni. YLB

“¡Bolivia al mundo y el mundo a Bolivia! YLB recibe a misión de la Unión Europea para explorar cooperación técnica y financiera en el litio. Un paso adelante para posicionar a Bolivia como líder en la transición energética global”, informó la empresa estatal

Presidente de la CAF visitará Bolivia entre el 26 y 28 de febrero

REDACCIÓN CENTRAL
Abi

El presidente ejecutivo del Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe (CAF), Sergio Díaz-Granados, llegará al país y se prevé “anuncios concretos”, informó ayer la representante de este organismo en Bolivia, Jeannette Sánchez.

“Llegará el presidente ejecutivo el 26, 27 y 28 de febrero y ahí conversaremos otras posibilidades concretas para este primer año y con anuncios muy concretos”, reveló

la diplomática en contacto con Bolivia Tv. Sánchez adelantó que la CAF tiene ya diseñados negocios, asistencias técnicas y proyectos que empiecen a dar resultados.

“Es el resultado del Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026, organizado por CAF, la semana pasada, en la ciudad de Panamá, con la participación de Bolivia y otros países de la región”, resaltó. El lunes, el ministro Gabriel Espinoza, informó que el financiamiento externo para Bolivia.

Bolivia cierra 2025 con un repunte en exportaciones

REDACCIÓN CENTRAL
Abi

Impulsadas por la minería y la industria manufacturera, las exportaciones bolivianas se incrementaron a \$us 9.661,4 millones en 2025 y los principales mercados fueron China, Brasil e India, según el Instituto Nacional de Estadísticas (INE).

De acuerdo con el Boletín Estadístico del INE, entre enero y diciembre del año pasado, las exportaciones nacionales alcanzaron los

\$us 9.661,4 millones, registrando un incremento del 8,3% en comparación con el mismo periodo de 2024.

Este comportamiento responde a un crecimiento significativo del 17,3% en las exportaciones de extracción de minerales, impulsado principalmente por el aumento en las ventas externas de plata, en 44,5% y zinc en 0,3%.

La industria manufacturera presentó un crecimiento importante del 21,1%, destacando las exportaciones de oro metálico.

mediante sus redes sociales.

El ministro de Hidrocarburos y Energías, Mauricio Medinaceli, informó que la propuesta de ley de litio, que elabora el Gobierno nacional, proyecta una nueva regulación para su desarrollo, respetando las áreas destinadas a las actividades del turismo.

“Es muy importante proponer que una parte del salar sea reserva para el turismo, porque su efecto multiplicador tiene un gran potencial (...) Queremos que esas zonas no se toquen, lo que no esté dentro de esa reserva podrá desarrollarse mediante proyectos de litio”, precisó.

Anteriormente, en la ciudad de Potosí, el presidente Rodrigo Paz confirmó que la nueva normativa de litio contendrá “reglas claras” y también estará orientada a atraer inversiones para generar ingresos económicos a los departamentos productores y al país.

UE en Bolivia

La misión de la Unión Europea (UE) que se encuentra en Bolivia y el lunes sostuvo reuniones con autoridades de Gobierno y anticipó que en los próximos días se realizarán anuncios concretos relacionados con nuevas iniciativas de cooperación y posibles inversiones.

Starlink brinda internet satelital y el ministro Zamora dice que es un aliado

Servicio. La ATT informó que la empresa ya está operando en Bolivia con una licencia experimental de seis meses

REDACCIÓN CENTRAL
Abi y agencias

La llegada de Starlink a Bolivia a través de una alianza con la empresa estatal Entel permitirá ampliar el servicio de internet a zonas de difícil acceso donde se tiene fibra óptica. En tanto, el ministro de Obras Públicas, Mauricio Zamora, dijo que la empresa estadounidense será una aliada y no una competencia.

La activista de derechos digitales e integrante de la Fundación Internet Bolivia, Eliana Quiroz, explicó ayer cuáles son las diferencias entre el servicio de internet satelital de la empresa estadounidense Starlink y las empresas de telecomunicaciones bolivianas. “La principal diferencia es que es una forma de conectar-

se a internet diferente. Lo que tenemos hasta el momento, de una u otra forma con cualquiera de las empresas que están en el mercado, es que la oferta es conectarse a internet a través de la fibra óptica”, señaló a Urgente.bo.

En ese sentido, Quiroz explicó que, a diferencia del modelo de conexión de fibra óptica, a diferencia de la empresa estadounidense que ofrece conexión a internet mediante satélites de órbita baja.

“Hay otras empresas, no solo es Starlink, pero es la más conocida, ofrecen una conexión a internet a través de satélites de órbita baja, es decir, son satélites que están bastante cerca de la tierra. Eso permite que la conectividad pueda estar presente perfectamente en zonas alejadas”, aclaró.



La llegada de la empresa Starlink a Bolivia mediante una alianza con Entel. CARLOS LÓPEZ

La experta detalló que el problema de la conectividad tradicional es el alto costo de llevar físicamente la fibra óptica a lugares de difícil acceso.

“Cuando tú llevas tendido de fibra óptica hasta un lugar de difícil acceso, es caro, porque tienes que tender físicamente fibra, tienes que poner postes

o tienes que hacer un hueco por la tierra y tienes que tender la fibra. Por ejemplo, la zona alejada que quieres conectar digamos que viven 30

familias, el servicio podría ser excesivamente caro para esas familias, por lo que no van a pagar y por lo tanto no se hace ese tendido”, dijo.

Alianza

Zamora afirmó que Starlink no es una competencia para la Empresa Nacional de Telecomunicaciones (Entel) sino que es un socio estratégico para que el servicio de internet llegue a todos los bolivianos.

“Starlink es un servicio de internet satelital que complementa a los servicios de internet de otros operadores, en el caso de Entel se vuelve un socio estratégico”, remarcó en una entrevista con El Deber.

Zamora resaltó que tener a la compañía Starlink en el país “es un salto histórico hacia la modernidad” y se cumple con un compromiso del Gobierno nacional de integrar al territorio nacional.

Operación

Según la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT), Starlink ya opera en el país con una licencia experimental de seis meses.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

EDITORIAL

Desbaratar redes criminales



En lo que va del nuevo año, un mes y cuatro días, se han perpetrado cinco asesinatos, presuntamente vinculados al crimen organizado y el narcotráfico. El del joven acribillado en el Urubó, Santa Cruz, fue el más mediático fue el por el nivel de violencia que se utilizó al acorralarlo sin que los sicarios teman ser identificados por las cámaras de seguridad.

El asesinato de Jorge Luis Burgos en un campo deportivo en una zona residencial de la capital cruceña debería alertar a las autoridades y representar un punto de inflexión porque puso fin a la tranquilidad y la paz de una zona prestigiosa de la capital cruceña.

Antes de que los sicarios asesinen a Burgos, el 14 de enero, un fugitivo de la cárcel de Chonchocoro, La Paz, fue abatido esa tarde en pleno centro del municipio de Santa Ana de Yacuma, en el Beni, con cinco disparos. La víctima, era un chileno identificado como Lyncoyan Ramírez Valenzuela y buscado por la Policía desde junio de 2025, cuando escapó del penal donde estaba recluido por robo agravado. Aún no se tienen resultados de la investigación ni de los autores de su homicidio.

Poco, después, el 23 de enero de 2026, en una casa del municipio de San Ignacio de Velasco, Santa Cruz, un ciudadano brasileño fue asesinado en su habitación con 30 impactos de bala. En este caso, los autores del crimen huieron sin que hasta la fecha se tengan datos de su paradero.

El último fin de semana, los vecinos de una urbanización en Porongo hallaron el cadáver de un brasileño, abandonado en su barrio.

Las primeras investigaciones dan cuenta de que la víctima, Fernando Viera Santana, ingresó a Bolivia el 27 de enero y fue asesinado al día siguiente. Sus familias revelaron que no tenía antecedentes policiales, pero sí problemas con personas ligadas al narcotráfico.

El lunes 9 de febrero, en Valle Sacta, trópico de Cochabamba, dos encapuchados acribillaron a un poblador, Rubén López, a plena luz del día. Este hecho tiene versiones contradictorias, porque los medios chapareños identifican a la víctima como parte de la "banda de Nabor", que está en conflicto con otro grupo rival, que ya ejecutó a varios integrantes del clan de Nabor López –uno de ellos en el penal de Palmasola–. Sin embargo, los informes oficiales descartan que haya una relación.

El recuento de los asesinatos es para los analistas en seguridad una prueba de la presencia del crimen transnacional en el país. El seguir negándolo es una negligencia, porque la narcoviolencia se está desbordando y socavando la seguridad en más regiones del país en zonas alejadas y grandes ciudades.

Es de esperar que las autoridades a cargo de la seguridad nacional asuman acciones para desarticular a estos grupos y generar reformas para evitar que la criminalidad y el narcotráfico sigan penetrando las instituciones.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE MUNDO Y DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DIGITAL Y PÁGINA WEB: Ruddy Orellana.
EDITOR DE OÍO: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Dice un adagio que la esperanza es lo último que se pierde, y otro, que la fe mueve montañas. Fe y esperanza, no son lo mismo. Mientras la esperanza es pasiva, la fe es acción. Espiritualmente, la fe fundamentada en Dios es la certeza de lo que se espera y la convicción de lo que no se ve –hay que creer para ver– y qué mejor que tener a Dios de nuestra parte, ya que si él decide bendecir a una persona o a un país, lo hará bajo dos requisitos: tener fe y ser obedientes a sus mandatos.

Ahora bien, dada la situación que vive Bolivia, con una crisis multidimensional no vista en 40 años, podría decirse que luego de mucho tiempo hay la esperanza de mejores días para el país, con la fe puesta en Dios, a quien repetidas veces se nombra, si bien las acciones de los políticos y autoridades no siempre condicen con lo que manda, aunque cuenta la actitud: el deseo de hacer bien las cosas, sobre todo con la economía, que es lo que más le importa a la gente.

El país está en un punto de su historia donde no cabe más la ideología, sino, el pragmatismo. Ya no se trata de oponerse por las buenas o el chicote si a los ponchos rojos, los interculturales, los campesinos, las bartolinias o los indígenas originarios les gusta o no el rumbo que el país debe tomar, sino, de evitar el colapso, primero, y sentar las bases para nuestro desarrollo futuro, después.

Bolivia vive un momento histórico desde las últimas Elecciones Generales, ya que, luego de arroparse de esperanza, pasó de inmediato a la acción –con medidas duras pero necesarias para ordenar la economía– en lo interno– y, en lo externo, a proyectar las

BUSCANDO LA VERDAD

Bolivia "dará una sorpresa" y crecerá en 2026



GARY ANTONIO
RODRÍGUEZ

El autor es economista, magíster en comercio internacional y gerente del IBCE

potencialidades del país con la fe puesta en un mejor derrotero.

De ahí que lo hecho por Bolivia en el reciente Foro Económico Mundial 2026 en Davos, Suiza, y en el Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe 2026, de la CAF, en Panamá, resultó muy valioso a los ojos del mundo.

En dicho contexto, cuando el ministro de Economía y Finanzas Públicas, Gabriel Espinoza, declaró a Bloomberg Línea que Bolivia "dará una sorpresa" y crecerá en 2026 Bloomberg Línea –pese a lo dicho por el Banco Mundial que pronostica una baja del 1,1%– no lo hizo desconociendo la gravedad de la economía que en 2025 sufrió una recesión, una inflación del 20% y consumió 12 años consecutivos de déficit fiscal, más tres años de "déficits gemelos" considerando el desbalance comercial, sino, que lo hizo a partir de datos que, expuestos con honestidad, empiezan a contar otra historia, tal como se dio en ambos Foros. Veamos lo que se dijo.

Al asumir el nuevo Gobierno, hace tres meses, las reservas líquidas del Banco Central de Bolivia eran de 70 millones de dólares, hoy bordean los 600

millones, pasando de la penuria extrema a cierta tranquilidad por su tendencia a subir, además que se empezó a devolver los ahorros en dólares rompiéndose así el "corralito financiero".

La eliminación de la subvención a los combustibles que significaba un 50% del déficit fiscal, con una sangría de divisas al exterior por más de 2.700 millones de dólares en 2025 para importar diésel y gasolina, redujo en casi 4 puntos del PIB el desbalance fiscal. Esta fue otra clave importante en la explicación brindada.

Otra noticia providencial fue la mejora en la calificación de "riesgo país", que antes del cambio de Gobierno superaba los 1.100 puntos básicos y hoy está por debajo de 600, según JP Morgan, implicando que Bolivia deja de ser vista como un país al borde del *default* y empieza a recobrar algo esencial, la credibilidad.

Esta paulatina recuperación de confianza está reflejada en el respaldo financiero a proyectos públicos y privados por parte del BID, con 4.500 millones de dólares, y la CAF, con 3.100 millones. Que miles de empresarios e inversionistas extranjeros se enteren de semejante apoyo para reactivar la economía, no es algo menor.

Está también, el audaz mensaje del presidente Rodrigo Paz en el Foro de la CAF, invitando a invertir en Bolivia con "reglas claras, verdad y pragmatismo" justo cuando en paralelo se emprendía acciones frontales contra el avasallamiento de tierras en Santa Cruz, mostrando que ahora sí se velará por la seguridad jurídica: grandioso el mensaje, con la mira puesta en captar más inversión nacional y capitales externos, sin afectar la soberanía.

(Lea el artículo completo en www.lostiemplos.com)

SURAZO

Individuos peligrosos



JUAN JOSÉ TORO
MONTOYA

El autor es Premio Nacional en Historia del Periodismo

Las enfermedades mentales son más comunes de lo que quisiéramos admitir. Hoy existe una clasificación más científica de estos males, y sus tratamientos, pero todavía no se ha encontrado la manera de evitar que esos enfermos lleguen a posiciones de poder y, consiguientemente, causen grandes males a sus sociedades.

Históricamente, podemos encontrar la mayoría de estos casos en las antiguas civilizaciones, cuando la monarquía era regla general y existía el concepto de la pureza del linaje, que motivaba, y muchas veces obligaba, a los hijos de los reyes a casarse entre sí pa-

ra evitar mezclas de sangre en las dinastías sucesorias.

Eventualmente, esas uniones dieron lugar al nacimiento de personas con defectos físicos y/o mentales.

En ocasiones, los males no eran congénitos, sino sobrevinientes. Así, ahora se sabe que el emperador Calígula fue inicialmente un gobernante normal, pero su conducta se trastornó luego de una enfermedad, y no solo cometió excesos, sino que empobreció las arcas públicas.

Posteriormente tuvimos personajes como Napoleón o Adolf Hitler a quienes incluso se llegó a rotular como "anticristos" por la cantidad de personas que murieron cuando ellos alcanzaron el máximo de su poder.

Sobre Hitler existen varias teorías que consideran que, más allá de su notable inteligencia, el *führer* tenía desajustes psicológicos que explican, en alguna medida, su terrible conducta.

En Bolivia tuvimos casos de personas que enloquecieron de poder o bien se dejaron llevar por el paroxismo. Mariano Melgarejo es un personaje que tuvo una conducta cuestionable, que se atribuye a su afición al alcohol, en tanto

que Agustín Morales fue muerto a balazos debido a que perdió el control de sus actos y agredió a su sobrino Federico Lafaye.

Y a estas alturas de la historia, luego de casi siete años de haber tenido que renunciar a la presidencia hay que admitir que Evo Morales es un peligro para el país.

Mientras estuvo gobernando, cometió abusos, generalmente acompañados con palabras o gesticulaciones que no son admisibles en hombres de Estado. Aún recuerdo, con estupor, cuando, en una conferencia de prensa, pidió pasar al frente a un periodista de *La Prensa* para espetarle por las notas que se publicaban en ese periódico.

Su rostro no reflejaba enfado, sino ira, y esta parecía salir de sus ojos cuando señalaba al pobre informador, que ni siquiera era autor de las notas a las que se refería el entonces presidente.

Pero las acusaciones que todavía deben esclarecerse en la justicia son las de los supuestos abusos sexuales cuyas posibles víctimas eran menores de edad cuando los hechos sucedieron.

(Lea el artículo completo en www.lostiemplos.com)



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com

Medina: “Hay una base para ponernos a planear unos Juegos de la calidad que Odebo exige”

Inspección. Balance positivo tras la visita a los escenarios deportivos que pueden ser utilizados en los Juegos Bolivarianos 2029

JEOVANA BERNABÉ B.

La Prensa

“No puedo modificar lo que establece el Comité Ejecutivo de la Odebo, lo que sí puedo decirle (a Acción de La Prensa) es que hay que esperar con optimismo la respuesta de la Organización con respecto a la adjudicación de la sede. La candidatura que presentó (La Paz) reúne los requisitos, creo que no hay mucho porque preocuparse”, declaró el presidente de la Organización Deportiva Bolivariana, Baltazar Medina.

Entre el lunes y martes, la comitiva de Odebo cumplió con una agenda apretada, pues además de las reuniones con autoridades locales, departamentales y nacionales, visitó varios escenarios deportivos, tal el caso de las canchas del Club de Tenis La Paz, el coliseo Julio Borelli, la Piscina Olímpica y su coliseo en Alto Obrajes, el Club Leyendas y Sirius; se destacó la apertura de quienes administran esos campos deportivos.

La visita se realizó debido a que La Paz aspira a ser sede de los Juegos Bolivarianos 2029, para ello el municipio paceño posibilitó la llegada del principal dirigente de la Organización Bolivariana quien estu-



Dirigentes, autoridades y parte del comité impulsor en Casa Grande del Pueblo. GAMLP

vo acompañado por Giorgio Alberti, director técnico de Odebo, quien también fue positivo al hora de la evaluación.

“Hay una base para ponernos a planear unos Juegos de la calidad que Odebo exige. Los escenarios deportivos que visitamos están en condiciones, pero lo más importante es que las entidades propietarias de esos escenarios nos abrieron las puertas y eso es un motivo de tranquilidad, porque eso libera de construir escenarios deportivos que ya tiene la ciudad, así esté administrada de manera privada”, agregó Medina.

Reiteró que, será importante tomar en cuenta los escenarios deportivos con los que cuenta La Paz, para evitar la construcción de campos deportivos que después pueden ser abandonados, además sugirió considerar subsedes.

El presidente de la Odebo, agregó que los encuentros con autoridades nacionales y locales son una prenda de garantía para que se realicen los Juegos Bolivarianos, “el compromiso del Viceministro, el Alcalde, la Gobernación constituyen un motivo de tranquilidad y un factor de

garantía para la realización de los Juegos”.

El colombiano, antes de retornar a su país, reiteró que el 31 de marzo se conocerá la respuesta de la Odebo con referencia a la organización y de acuerdo con sus declaraciones la balanza se inclina a favor de La Paz.

“Tienen una candidatura que reúne los requisitos, además hasta el día de hoy (el martes) es la única (La Paz) que presentó una propuesta sólida, que fue corroborada. Destacar el trabajo que realizaron”, finalizó.

El voleibol boliviano confirma para este año 26 campeonatos nacionales

Competición. Los equipos se preparan para el inicio de la temporada 2026 y los torneos internacionales

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

La Federación Boliviana de Voleibol (FBV) aprobó hace unos días su calendario 2026 y a lo largo del año se disputarán 26 campeonatos nacionales, siendo los más destacados la Liga Superior y la Liga Promocional, tanto en damas como en varo-

nes. Además, se tendrá la novedad del primer Clasificatorio a la Liga Sub-25.

El voleibol nacional tendrá bastante actividad en esta gestión en distintas categorías y las principales serán la Liga Superior de ambas ramas, aunque de momento no hay sedes definidas, ya que entre los clubes participantes



Liga Superior Femenina 2025 disputado en La Paz. FBV

Sudamericano Sub-20 femenino: Bolivia debutó hoy ante Perú

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Con el objetivo de lograr una de las cuatro plazas para el Mundial de Polonia, la Selección boliviana de fútbol, rama femenina, intentará hoy sumar su primera victoria en el estadio Emiliano Ghezzi de Asunción, donde se enfrentará a Perú por el Campeonato Sudamericano Sub-20 que comenzó ayer.

El partido se jugará desde las 17:00 (HB), el equipo que dirige el técnico Yury Villarroel se encuentra en la sede del torneo desde el lunes. En el grupo de jugadoras hay optimismo según declaró Valentina Ibáñez, de Wiltztermann.

“Creo que como país creamos bastante, conformamos un lindo plantel, siento que haremos un buen papel. Nos tocó una serie complicada, pero vamos a dar lo mejor de nuestro esfuerzo. Este de-

porte nos une a todos”, dijo Ibáñez. Bolivia forma parte del Grupo B, junto a Brasil, Argentina, Ecuador y Perú. Por su lado el técnico boliviano subrayó que: “Contamos con un plantel competitivo, pudimos rescatar a jugadoras que se destacaron en el torneo Sub-20 que se jugó en Cochabamba, en 2025. Debutaremos con la ilusión de sumar ante Perú”.

Más datos

Según la Conmebol, el Sudamericano Femenino Sub20 tendrá un formato de fase de grupos que va de lo preliminar; que se juega en formato de todos contra todos, cada equipo disputando cuatro partidos.

Las tres mejores de cada grupo avanzan a la Fase Final. En caso de empates en la tabla de posiciones, se resuelven por: diferencia de goles, goles a favor, resultado directo entre equipos empatados.



Jugadoras del seleccionado nacional. FBF

se debe definir al organizador.

El torneo femenino será el primero en disputarse (del 15 al 19 de junio), mientras que el masculino será después (7-11 de septiembre).

Previo a estos eventos se llevarán a cabo los Clasificatorios a la Liga Superior, cuyo campeón asciende al principal certamen.

Ambos se llevarán adelante en abril. El de damas se disputará del 6 al 10 de abril y el de varones será del 20 al 24. Sus sedes tampoco están designadas.

La Liga Promocional, que está enfocada a deportistas jóvenes que están a un paso de llegar a la mayor, se desarrollará a fines de este año.

El femenino se llevará a cabo del 16 al 20 de noviembre,

en tanto que el masculino se jugará del 30 de noviembre al 4 de diciembre, ambos en una sede por definir.

Estos torneos también tienen su Clasificatorio a la Liga Promocional que serán a mediados de la temporada. El de damas será del 4 al 8 de mayo y el de varones, del 18 al 22 del mismo mes. Ninguno tiene sede asignada.

Nuevo torneo

La gestión pasada se estrenó el Campeonato de la Liga Sub-25 en ambas ramas y gracias al éxito del mismo, para esta gestión no solo se organizará la segunda edición, sino que habrá el Clasificatorio a la Liga Sub-25.

Boliviano Conrrado Moscoso se confirma entre los tres mejores raquetbolistas del mundo

Agenda. Está motivado porque se reconfirma en la élite mundial, en marzo tiene previsto competir en el Panamericano de Guatemala

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Después de coronarse campeón en el Annual Lewis Drug Pro que finalizó el domingo en Estados Unidos, el boliviano Conrrado Moscoso se posesionó en el segundo puesto del ranking del Tour Profesional de Ráquetbol, el primer lugar le corresponde al estadounidense Kane Waselechuk quien acumuló 2230 puntos, y, completa el podio su compatriota Jake Bredenbeck con 1450.

La raqueta número uno de Bolivia en el ranking internacional totalizó 1847 puntos y su objetivo es volver a liderar el ranking mundial.

“Feliz por escalar posiciones, tengo proyectos para este año, el principal es seguir en competencia a nivel internacional. Fue un torneo difícil, pero logré salir adelante”, dijo el chuquisaqueño ayer tras llegar al país.

Más datos

El domingo, en la final del torneo internacional, Moscoso le ganó a Waselechuk, por dos a cero, con parciales de 15-9 y 15-3, el pasado año el campeón nacional también venció al máximo expo-



El raquetbolista Conrrado Moscoso. RRSS

nente del ráquetbol del Tour Profesional.

Para lograr ese objetivo la pasada semana dejó en el camino al estadounidense Alejandro Herrera, después venció a su compatriota Jhonnatan Flores, posteriormente les ganó los locales Adam Mancilla y Jake Bredenbeck, quienes también llegaron a este torneo como favoritos.

El domingo Moscoso se colgó la primera medalla de oro de este año en el ámbito internacional, en su carrera superalas 50 preseas, solo en torneos fuera del país, pues

compitió en mundiales, tanto Open como Júnior, panamericanos, sudamericanos y bolivarianos.

Logros

Mientras que en campeones que se desarrollaron en el país, sumó más de 50 medallas, es múltiple campeón nacional.

El pasado mes, Moscoso se clasificó al Campeonato Panamericano que se disputará en Guatemala en marzo, el raquetbolista logró el título en la modalidad de singles, pero también fue prime-

ro en dobles mixto junto a la cochabambina Rebeca Amaya.

Luego de sus recientes logros y actuaciones, se espera que el chuquisaqueño vuelva a escalar posiciones y retome la cima del ranking, consolidando su lugar entre los referentes del ráquetbol mundial.

El deportista es uno de los más sobresalientes y ha mantenido su nivel en los últimos años para estar entre los mejores del ámbito internacional en su disciplina.

Wilstermann tiene un plantel remozado para enfrentar a San José

Obra. El club buscar comenzar a escribir una nueva historia en los deportivo de la mano de su DT Daniel Brizuela

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En tanto que, a nivel dirigencial, Wilstermann prosigue con su demanda ante el Tribunal Arbitral Deportivo porque se le restituya sus derechos, en el plano deportivo el equipo trabaja bajo la con-

ducción del argentino Daniel Brizuela con miras al partido amistoso de este sábado ante San José, en el estadio Municipal de Quillacollo.

Bajo la conducción de Brizuela se espera llevar al equipo en una perspectiva diferente porque se dará énfasis al trabajo en las fuerzas bá-



Un entrenamiento de Wilstermann. CLUB WILSTERMANN

Always Ready avanza a cuartos de final con goleada a ABB

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Always Ready avanzó a cuartos de final de la Copa de Verano. Ayer por la tarde, goleó a ABB por 5-2 y con un resultado global de 7-2 espera a Gualberto Villarroel-SJ o Totora-Real Oruro, que deben enfrentarse este sábado en otra llave del torneo.

Tras concluir su pretemporada, Always Ready no tuvo problemas para dejar en el camino al equipo amarillo, pues sólo en el partido de ida tuvo cierta resistencia porque ganó por 2-0. Pero, ayer fue diferente, arrolló a su rival en el estadio Municipal de Villa Ingenio, donde incluso se dio el lujo de hacer ingresar al joven golero Santiago Paz, hermano menor del presidente Rodrigo Paz. El padre del cuidapalos, el expresidente Jaime Paz Zamora estuvo entre el público y pudo ver en acción al joven

guardameta, que este año se incorporó al plantel.

Además, debutó en Always Ready el atacante Fernando Nava, quien tuvo la posibilidad de jugar en Bolívar y The Strongest, los dos grandes de La Paz, pero se decidió por el cuadro millonario.

La diferencia se marcó en el primer tiempo, cuando llegaron los goles de Always Ready por intermedio de Enrique Triverio, en dos ocasiones; Fernando Nava, de penal, y Joel Amoroso.

Si en el primer tiempo, Always Ready no tuvo rival, en el segundo bajó la presión sobre la portería rival y realizó algunos cambios para dar respiro a sus jugadores. El quinto gol de los albirrojos fue anotado por Darío Torrico y, luego, fue el turno del descuento de ABB. Herreray Figueroa anotaron sus goles. En los últimos minutos volvió a anotar Figueroa.



Navá junto a Darío Torrico celebran el gol del atacante. ALWAYS READY

sicas y formativas, sin descuidar el primer plantel que tendrá el torneo asociacionista como uno de sus principales retos.

Con miras al trabajo con el primer plantel, Brizuela ha seleccionado un conjunto de jugadores que tienen experiencia en Wilstermann, quienes jugaron incluso algún partido de la División Profesional el año pasado.

El golero Lucas Salinas y el defensor central uruguayo Gonzalo Castillo son los jugadores más experimentados que se han quedado en el plantel, que tiene también como futbolistas con relativa experiencia a los juveniles Israel Rocabado, Aaron Pacheco,

co, Claudio Ancieta, Erick Veizaga y Matías Delgadillo que tuvieron algunos minutos el año pasado.

Una buena prueba de fuego para este plantel joven, será el partido amistoso a jugarse el sábado en Quillacollo, ante un remozado equipo de San José, que también en Oruro quiere recuperar protagonismo en la asociación.

Brizuela tiene una base que está conformada por Lucas Salinas; Roberto Quiroz, Gonzalo Castillo, Edward Zenteno, Claudio Ancieta; Andy Velásquez, Alfredo Aliaga, Erick Veizaga, Matías Delgadillo; Israel Rocabado y Aaron Pacheco.